

Državni izpitni center
Kajuhova 32U
1000 Ljubljana

DRŽAVNA KOMISIJA ZA SPLOŠNO MATURO

Datum: 9. 4. 2020
Številka: 0120-2/2020

Sporočilo Državne komisije za splošno maturo o izvedbi spomladanskega izpitnega roka splošne mature 2020

Državna komisija z javnim sporočilom naslavlja maturantke in maturante, učiteljice in učitelje, ravnateljice in ravnatelje šol, ter s svojo objavo posreduje informacije o spremembah in prilagoditvah, potrebnih zaradi izrednih razmer, povezanih z epidemijo koronavirusa, in vplivajo na izvedbo spomladanskega roka splošne mature 2020.

Zavedamo se izjemnosti razmer in vseh omejitev, ki iz tega izhajajo. Enako kot to velja za vse, smo tudi v Državni komisiji za splošno maturo zaskrbljeni za zdravje, posebno skrb pa namenjamo zdravju šolske populacije. K temu nas zavezuje spremljanje in poznavanje razmer, še posebej pa etična in profesionalna načela pedagoških strok. Razumemo stiske in skrbi maturantov, povezane z zaključkom šolanja, zato smo v tem času zelo resno iskali uresničljive možnosti za prilagoditve izvedbe letošnjega spomladanskega izpitnega roka splošne mature.

V sodelovanju s predmetnimi komisijami prav vseh predmetov splošne mature smo že oblikovali prve potrebne prilagoditve ter z njimi v dveh ločenih sporočilih tudi seznanili srednje šole, kjer je maturitetno preverjanje načrtovano. Verjamemo, da so šole svoje obveščanje dijakov in dijakinj izpeljale sproti, zato so ti o spremembah tudi že obveščeni.

Izpostavljammo najpomembnejše:

- Prijavnih rokov k maturi 2020 nismo spreminjali, ker smo ocenili, da to ni potrebno.
- Precej sprememb je povezanih z rokom izvedbe in oddaje izdelkov, poročil, nalog za praktične dele maturitetnih predmetov. Gre za notranje dele izpitov posameznih predmetov v obsegu 20 odstotkov skupne ocene, ki pa se od predmeta do predmeta po vsebini in potrebnih aktivnostih v šolah, pa tudi na terenu, razlikujejo. Šole so lahko rok za oddajo dijaških izdelkov podaljšale, omogočena pa je tudi oddaja po elektronskih poteh. Vsebinske spremembe v največji možni meri upoštevajo, da pouk v šolah ne poteka in da nekatere od načrtovanih aktivnosti ne bodo mogle biti izvedene (ne bo mogoče izvesti vseh laboratorijskih vaj, ne bo mogoče na ekskurzije, ne bo mogoče izvesti anketiranja za kakšno seminarsko nalogo, ne bo mogoče dobiti vseh gradiv iz knjižnic ipd.). Učitelji, ki proces dela svojih dijakov najbolje poznajo in so lahko vse šolsko leto spremljali njihovo delo, imajo navodila, kako ravnati, da bo dijaško delo ustrezno upoštevano pri njihovi oceni in da bodo upoštevane tudi omejene možnosti dela od prekinitve šolskega pouka, to je od 16. marca 2020 dalje.

- Začetek pisnih izpitov splošne mature je 30. 5. 2020 in bo potekalo po načrtovanem koledarju. Predvideni datumi pisanja posameznih predmetov ostajajo skoraj nespremenjeni, z začetkom 30. 5. 2020 (pisni izpit iz angleščine) in zaključkom 17. 6. 2020 (pisni izpit iz kemije), vmes pa so po nespremenjenem zaporedju razporejeni pisni izpiti predmetov, kjer je tako določeno.
- Datum pisnega dela izpita pri učnih jezikih (slovenščina, italijanščina, madžarščina) je bil v že potrjenem koledarju opredeljen za 1. 6. 2020. Določen je bil za pisanje Izpitne pole 2, po prilagoditvi bo v istem dnevu izpeljano pisno preverjanje iz obeh delov, najprej pisanje šolskega eseja (Izpitna pola 1), po odmoru mu bo sledilo pisanje Izpitne pole 2. Ta odločitev upošteva dvoje: najmanj posega v siceršnji koledar pisnih izpitov in sledi načinu pisnega preverjanja iz učnih jezikov, ki je že vsa leta v uporabi za izvedbo jesenskega izpitnega roka mature. Izkušensko je preverjeno, da je to izvedljivo in da ni bilo ugotovljenih dodatnih negativnih posledic za kandidate.
- Spremenjen je rok za pisni del izpita pri predmetu Glasbeni stavek, Izpitna pola A, ki je po prilagoditvi določen za 4. 6. 2020.
- Načrt izpeljave ustnih izpitov v šolah, ki so opredeljeni kot notranji del mature, ostane nespremenjen, načrtovan je za čas od 15. 6. do 23. 6. 2020.
- S tako (sicer minimalno) prilagojenim koledarjem imajo tudi poklicni maturanti ohranjene vse možnosti opravljanja izbranega petega predmeta na splošni maturi, kar jim zagotavlja možnost vpisa v izbrani študijski program, kamor so se že prijavljali.
- Za izpitne nastope pri glasbi in sodobnem plesu sta določena dva možna termina: prvi od 18. 5. do 28. 5. 2020 in rezervni termin v času od 26. 6. do 30. 6. 2020. Več možnosti upošteva potrebo po skupnih vajah glasbenikov in plesalcev pred izpitnimi nastopi.

Vse zapisane informacije so sestavni del prilagoditve spomladanskega izpitnega roka splošne mature, ki bi se začel z zunanjimi pisnimi deli 30. 5. 2020. Ob tem predpostavljamo, da bo pouk v zaključnih letnikih srednjih šol končan 22. 5. 2020 in da bodo dijaki takrat prejeli svoja zaključna spričevala v 4. letniku. Usklajeni dogovori med Državno komisijo za splošno maturo, predmetnimi komisijami, Ministrstvom za izobraževanje, znanost in šport ter Zavodom za šolstvo RS upoštevajo tako napoved, ne glede na to, ali bo pouk v šolah v tem času stekel ali ne. Tudi v primeru, da to ne bo mogoče, bodo dijaki prejeli zaključna spričevala in bodo imeli možnost pristopiti k maturi.

Vse potrebno usklajevanje teče vsakodnevno in je tudi razlog, da uradnih informacij doslej nismo neposredno objavljali, ampak smo se, kolikor nam naše pristojnosti to omogočajo, odzivali samo na konkretno zastavljena vprašanja, bodisi drugih odločevalcev, šol, Dijaške organizacije Slovenije ter medijev. Na številna, tudi vsakodnevna anonimna pisanja posameznikov ali (domnevnih) skupin se ne moremo odzivati, ker tovrstna komunikacija ne vodi v verodostojne odločitve, informacije, na katerih bi temeljila, pa niso preverjene in tudi ne zanesljive.

Dogovorjeno je bilo, da se v času, ko se pouk odvija na daljavo, delo z dijaki zaključnih letnikov usmeri v priprave na maturo. Učitelji in učiteljice to navodilo poznajo, do potankosti poznajo maturitetni način preverjanja znanja in lahko tudi v prilagojenem pouku na daljavo ponudijo potrebne oblike učne pomoči: vodijo dijake v izbiranju informacijskih virov (ki jih je, resnici na ljubo, na voljo že skoraj preveč), uporabi delovnih zvezkov in učbenikov (ki jih dijaki imajo in so jih skozi štiri leta uporabljali), nalog in vaj, pomagajo pri njihovem reševanju, opozarjajo na pogoste napake, pojasnjujejo vprašanja, dajejo smernice, možne odgovore, in izmenjujejo z njimi še druge informacije. Prav učitelji so v tem času najmočnejši zavezniki dijakov in prav zdaj je čas, da to oboji začutijo.

Maturitetno preverjanje znanja je oblika preglednega preverjanja (in tudi ocenjevanja) znanja in je povezano s štirimi leti šolanja v srednji šoli, posredno pa tudi z devetimi leti šolanja v osnovni šoli. Zadnja dva meseca, četudi nas v tem času spremljajo izredne zdravstvene in socialne razmere, tako

nista in tudi v preteklosti nikoli nista bila namenjena predvsem usvajanju nove, še neznane snovi, ampak utrjevanju in preverjanju, ki lahko pomaga maturantom bolje izkazati znanje, pridobljeno v daljšem času. Zato spremenjene, četudi zelo neugodne okoliščine, same po sebi še ne morejo biti razlog za umik, k čemur mnogi pozivajo v odprtih pismih in medijskih sporočilih.

Tudi formalna vloga mature v srednji šoli preprečuje, da bi jo preprosto odpovedali. Matura je po zakonu način zaključevanja srednje šole in tisti, ki je ne opravijo, četudi so uspešno zaključili četrti letnik srednje šole, šole niso zaključili, ne morejo nadaljevati študija in tudi ne morejo iskati zaposlitve, ker niso pridobili poklica (kar velja za primere srednjih strokovnih šol). Tudi za vpis na univerzitetni študij (kateri koli) je v *Zakonu o visokem šolstvu* kot splošni pogoj zapisana opravljena matura, kar odpira dodatna, nova in na kratek rok nerešljiva vprašanja.

Zato Državna komisija za splošno maturo išče možnosti izvedbe mature in potrebne prilagoditve. S tokratnim sporočilom objavljamo načrt prilagoditev izvedbe, ki bi se začela s pisnim delom 30. 5. 2020. Ali bodo zdravstvene razmere to omogočale, v tem trenutku ne vemo zanesljivo. O izpolnitvi pogojev zagotovo ocena ne bo mogla biti sprejeta prej kakor v mesecu maju, predstavljamo si, da bo to najkasneje sredi maja. Take odločitve ne bo in je tudi ne more sprejeti in objaviti Državna komisija za splošno maturo, saj zanjo ni pristojna. Zanj bodo pristojne šolske oblasti skupaj z zdravstveno stroko. Če bodo potrebne druge, dodatne prilagoditve s spreminjanjem rokov izvedbe, jih imamo sicer pripravljene, želimo si jih pa ne. Za zdaj držimo pesti, da bomo s spoštovanjem potrebnih zdravstvenih, higienskih in drugih ukrepov dovolj hitro prispevali k normalizaciji razmer, da bo spomladanski rok mature 2020 lahko izpeljan.

Če bo tako, načrtujemo, da bomo z dodatnimi napori šol, ocenjevalcev, šol, Državnega izpitnega centra, rezultate spomladanskega roka splošne mature 2020 lahko objavili ob načrtovanem času, 13. julija 2020.

Zato ostanimo zdaj doma in ohranimo zdravje.

Maturantom pa namenjam še dodatno sporočilo:

Bistri ste, pridobili ste potrebno znanje in imate potrebne učne navade.

Postavili ste si svoje študijske in poklicne cilje.

Zaupajte si, mi pa vam bomo pri tem pomagali.



Predsednica DK za splošno maturo
dr. Marina Tavčar Krajnc